
Kiek Lietuva nusiteikusi padėti 
pabėgėliams?

Tyrimo pristatymas
Vilnius, 2016-05-26

Lietuvos gyventojų nuostatų užsieniečių 
atžvilgiu tyrimas



Tyrimo laikas: 2016 m. balandžio 18–25 d.

Tyrimo imtis: N = 1007.

Tikslinė grupė: 18 – 75 metų Lietuvos gyventojai.

Tyrimo metodas: Apklausa – standartizuotas betarpiškas interviu.

Atrankos metodas: daugiapakopė stratifikuota tikimybinė atranka. Šis atrankos 
metodas užtikrina duomenų reprezentatyvumą, t. y. kiekvienas šalies namų ūkis 
turi vienodas galimybes būti apklaustu ir atrankinė visuma pagal tikslinius 
kriterijus atitinka generalinę visumą. Tyrimo rezultatai reprezentuoja šalies 
gyventojų nuo 18 iki 75 metų nuomones ir vertinimus. 

Tyrimo lokacija: Visa šalies teritorija. Iš viso 65 atrankiniai taškai, išdėstyti taip, 
kad reprezentuotų visus šalies regionus.

Pilietinės visuomenės instituto užsakymu gyventojų apklausą įvykdė 
Visuomenės nuomonės ir rinkos tyrimų bendrovė „Spinter tyrimai“.

* Duomenų analizėje naudojami pagal amžių ir lytį pasverti duomenys.



Pritarimas imigrantų priėmimui Lietuvoje, proc.

Kaip Jūs turbūt žinote, Lietuva yra įsipareigojusi priimti tam tikrą imigrantų į Europos Sąjungą skaičių. 

Nepaisant šio įsipareigojimo, norėtume sužinoti jūsų asmeninę nuomonę imigrantų klausimu. Ar jūs 

asmeniškai pritariate ar nepritariate imigrantų priėmimui Lietuvoje?

Pritariu besąlygiškai
5,3

Pritariu, bet su tam 
tikromis sąlygomis

48,5

Nepritariu 
visiškai

46,3



Imigrantų priėmimui keliamos sąlygos, proc.
Jei pritartumėte imigrantų priėmimui su tam tikromis sąlygomis, ar kuri nors (kurios nors) iš toliau 

išvardintų aplinkybių būtų tarp tų sąlygų? *Atsakinėja respondentai, pritariantys imigrantų 
priėmimui su tam tikromis sąlygomis

77,3

69,9

32,8

23,2

13,9

9,8

2,5

0,2

Imigrantai turėtų būti pabėgėliai nuo karo ar
persekiojimų, bet ne ekonominiai migrantai

Imigrantai turėtų išmokti lietuvių kalbą, pažinti
mūsų kultūrą, siekti integruotis į mūsų…

Imigrantai turėtų būti iš kultūriškai panašių šalių

Imigrantai turėtų išpažinti krikščionybę

Imigrantai turėtų būti iš mūsų kaimyninių šalių

Imigrantai turėtų būti tos pačios rasės

Kita

Nežinau

*Galimi keli 

atsakymai; suma 

viršija 100 %



Nepritarimo imigrantų priėmimui priežastys, proc.

37,7

24,9

18,1

9,3

6,6

1,9

1,6

Tai daug kainuos Lietuvai, imigrantai bus
išlaikytiniai

Imigrantų perkėlimas susijęs su didesne
terorizmo grėsme

Imigrantų perkėlimas reikš didesnį
nusikalstamumo lygį

Imigrantai kelia grėsmę mūsų kultūrai

Imigrantai užims vietinių darbo vietas

Nežinau

Kita

Jei visiškai nepritariate imigrantų priėmimui Lietuvoje, ar galėtumėte įvardinti, kokia yra pagrindinė 

to priežastis? *Atsakinėja respondentai, nepritariantys 
imigrantų priėmimui



Atsakomybė už sėkmingą prieglobsčio 
prašytojų integraciją, proc. 

Kaip Jūs manote, kas turėtų prisiimti didžiausią dalį atsakomybės už tai, kad šie į Lietuvą atvykę 

prieglobsčio prašytojai sėkmingai integruotųsi į mūsų visuomenę? 

30,5

27,7

21,9

7,2

6,1

2,6

2,6

1,5

Lietuvos nacionalinio lygio valdžios…

ES institucijos

Patys prieglobsčio prašytojai

Visuomeninės, nevyriausybinės…

Savivaldybės

Vietos bendruomenės

Kita

Kiekvienas LR gyventojas asmeniškai



Asmeninė pagalba prieglobsčio prašytojams, proc.

87,6

0,1

0,1

0,4

0,5

0,7

0,7

4,3

8,4

Niekaip nepadėjo

Priėmėte į namus

Įdarbino ar padėjo įsidarbinti

Organizavo laisvalaikį

Mokė kalbos, profesijos, amatų

Kitaip pagelbėjo

Suteikė kokių nors paslaugų

Skleidė tolerancijos atvykstantiems žinią

Paaukojo daiktų, prisidėjo finansiškai

Ar per paskutiniuosius 5 metus Jūs asmeniškai kuriuo nors iš išvardintų būdų padėjote į Lietuvą 

atvykstantiems prieglobsčio prašytojams (tiek iki, tiek po Lietuvos sprendimo dėl prieglobsčio jiems 

suteikimo)?

*Galimi keli 

atsakymai; suma 

viršija 100 %



Nusiteikimas padėti prieglobsčio prašytojams, 
proc.

O ar šiandien Jūs sutiktumėte į Lietuvą atvykusiems prieglobsčio prašytojams: Paaukoti daiktų, prisidėti 

finansiškai; Nemokamai suteikti paslaugų pagal savo profesiją; Organizuoti laisvalaikį; Mokyti kalbos, 

profesijos, amatų; Įdarbinti; Priimti į namus; Skatinti aplinkinius būti tolerantiškais atvykstančiųjų 

atžvilgiu. 

Nesutiktų pagelbėti nei 
vienu iš vardintų būdų

52,8

Sutiktų padėti 
vienu iš vardintų 

būdų
15,7

Sutiktų padėti dviem 
iš vardintų būdų

12,5

Sutiktų padėti trim ir daugiau iš 
vardintų būdų

19,0



Nusiteikimas padėti prieglobsčio prašytojams, 
proc.

O ar šiandien Jūs sutiktumėte į Lietuvą atvykusiems prieglobsčio prašytojams:

35,8

32,3

15,9

15,7

12,1

2,4

1,2

52,8

Paaukoti daiktų, prisidėti finansiškai

Skatinti aplinkinius būti tolerantiškais…

Nemokamai suteikti paslaugų pagal savo…

Mokyti kalbos, profesijos, amatų

Organizuoti laisvalaikį

Įdarbinti

Pas save apgyvendinti

Neprisidėtų

*Galimi keli pagalbos 

formų pasirinkimai; 

suma viršija 100 %



Žinojimas, kaip padėti prieglobsčio prašytojams, 
proc.

... Ar žinote, kaip tai padaryti, kur reiktų kreiptis? (klausiama tik sutinkančiųjų prisidėti viena ar kita 

forma)

52,4

58,9

29,4

32,9

37,0

47,6

41,1

70,6

67,1

63,0

Paaukoti daiktų, prisidėti finansiškai

Skatinti aplinkinius būti tolerantiškais
atvykstančiųjų atžvilgiu

Nemokamai suteikti paslaugų pagal savo
profesiją (pavyzdžiui, odontologo, kirpėjo,…

Mokyti kalbos, profesijos, amatų

Organizuoti laisvalaikį

Taip Ne

*Atsakinėja respondentai, sutinkantys prisidėti 
atitinkama forma



Nenoro prisidėti priimant prieglobsčio 
prašytojus priežastys, proc.

7,72

8,17

8,30

8,30

8,42

8,56

8,91

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Neprisidėčiau, nes neturiu laiko

Neprisidėčiau, nes jie labai skiriasi nuo mūsų
savo kultūra, tad nenoriu su jais turėti nieko…

Neprisidėčiau, nes tai ne mano reikalas, man tai
neįdomu

Neprisidėčiau, nes nepritariu pabėgėlių
perkėlimui į Lietuvą

Neprisidėčiau, nes tuo turėtų rūpintis LR
Vyriausybė ir kitos valdžios institucijos

Neprisidėčiau, nes neturiu finansinių, kitų
reikiamų resursų

Neprisidėčiau, nes pirmiausia reikia padėti
skurstantiems Lietuvos piliečiams

Jei priimant prieglobsčio prašytojus neprisidėtumėte, kodėl? Pažymėkite, kiek kiekvienas iš toliau 

pateiktų argumentų atspindi Jūsų nuomonę. Vertinimas skalėje nuo 0 iki 10, kur 0 reiškia „visiškai 

nepritariu“, o 10 reiškia „visiškai pritariu“. *Atsakinėja respondentai, nesutinkantys padėti 
nė vienu iš vardintų būdų



Iniciatyvų padėti prieglobsčio prašytojams 
žinomumas, proc.

10,8

13,2

15,9

23,3

84,5

82,2

81,3

74,2

4,7

4,5

2,8

2,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Parapijų bendruomenių organizuojama pagalba
susirandant būstą, darbą, mokantis lietuvių

kalbos.

Iniciatyva „Priimsiu pabėgėlį“

Caritas užsieniečių integracijos programa

Lietuvos Raudonojo kryžiaus draugijos 
organizuojama aukų rinkimo akcija „Padėkite 

Lietuvoje gyvenantiems pabėgėliams“

Teko girdėti Neteko girdėti Nežinau, negaliu atsakyti

Lietuvoje yra susikūrę įvairių iniciatyvų atvykstantiems prieglobsčio prašytojams ir pabėgėliams 

pagelbėti. Apie kurias iš jų Jums teko girdėti?

Bent apie vieną iš šių iniciatyvų teko girdėti 38 proc.



Iniciatyvų padėti prieglobsčio prašytojams 
vertinimas, proc.

Jei teko bent apie vieną šių iniciatyvų girdėti, kaip ją įvertintumėte (jei girdėjote apie kelias iniciatyvas, 

įvertinkite jas bendrai)? Minėtas iniciatyvas padėti prieglobsčio prašytojams įvertinkite naudodamiesi 

skale nuo 0 iki 10, kurioje 0 reiškia „Vertinu labai nepalankiai”, o 10 – “Vertinu labai palankiai”.
*Atsakinėja respondentai, girdėję bent vieną 

iniciatyvą

Lietuvos valdžios institucijos (LR socialinės apsaugos ir darbo ministerija, Socialinių paslaugų priežiūros 

departamentas, Pabėgėlių priėmimo centras Rukloje ir kitos) taip pat vykdo programas atvykstantiems 

prieglobsčio prašytojams ir pabėgėliams pagelbėti. Kaip bendrai įvertintumėte LR valdžios institucijų 

veiklą priimant užsieniečius, kuriems reikalingas prieglobstis? Įvertinkite naudodamiesi skale ...

11,7

1,7 2,0 4,6 5,6

21,9 24,6

14,4
9,5

1,8 2,2
,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 – vertinu labai nepalankiai 10 – vertinu labai palankiai 

10,7

2,5
5,3

7,7 7,4

21,3

13,2 15,3
9,8

4,2 2,7

,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 – vertinu labai nepalankiai 10 – vertinu labai palankiai 



Įsitikinimai apie pabėgėlius, proc.
Dabar norėtume Jums pateikti keletą visuomenėje girdimų nuomonių apie pabėgėlius. Prašome 

pagalvoti ir pasakyti, kiek kiekvienas iš jų atspindi Jūsų nuomonę. Įvertinkite naudodamiesi 

naudodamiesi šia skale...

1,0 1,1
3,1 3,8 4,6

10,6 9,8 11,1 12,7 12,2

29,9

,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

Dauguma vadinamųjų pabėgėlių iš tiesų yra 
ekonominiai migrantai

9,4
5,8

9,5 7,9 8,1
12,3

8,5 8,0 7,5 6,6

16,2

,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

Atvykę pabėgėliai užgrobs lietuvių darbo vietas, 
todėl vietiniai kentės nuo augančio nedarbo

21,4

7,9 7,2 6,3
9,5

14,3
9,1 9,8

6,6
3,8 4,1

,0
5,0

10,0
15,0
20,0
25,0
30,0
35,0

Atvykstantys pabėgėliai teigiamai paveiks 
Lietuvos ekonomiką (pavyzdžiui, užims darbo 
vietas, kurių nenori užimti lietuviai, padaugės 

darbingo amžiaus gyventojų)

1,2 1,2 2,5 4,1 4,5
8,2 9,6 10,8 12,8 11,0

34,1

,0
5,0

10,0
15,0
20,0
25,0
30,0
35,0

Dauguma į Europą atvykusių pabėgėlių nieko 
nedirbs, o tik gyvens iš socialinių išmokų ir 

neprisidės prie šalies, į kurią atvyko, ekonomikos 
augimo



Įsitikinimai apie pabėgėlius, proc.
Dabar norėtume Jums pateikti keletą visuomenėje girdimų nuomonių apie pabėgėlius. Prašome 

pagalvoti ir pasakyti, kiek kiekvienas iš jų atspindi Jūsų nuomonę. Įvertinkite naudodamiesi 

naudodamiesi šia skale...

1,3 2,4 3,8 4,5 6,1
9,3 11,0 12,7 13,1

10,2

25,7

,0
5,0

10,0
15,0
20,0
25,0
30,0

Tarp į Europą atvykstančių pabėgėlių yra 
daug teroristų, kurie kelia grėsmę Lietuvos 

saugumui

1,0 1,7 3,6 4,6 6,0

13,0 12,4 11,3 11,3
8,2

25,0
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10,0
15,0
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25,0
30,0

Atvykę į Europą pabėgėliai dažniausiai 
vykdo nusikaltimus (pvz. vagystes, 

prievartavimus) ir yra pavojingi visuomenei



Įsitikinimai apie pabėgėlius, proc.
Dabar norėtume Jums pateikti keletą visuomenėje girdimų nuomonių apie pabėgėlius. Prašome 

pagalvoti ir pasakyti, kiek kiekvienas iš jų atspindi Jūsų nuomonę. Įvertinkite naudodamiesi 

naudodamiesi šia skale...
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Atvykę pabėgėliai kelia grėsmę mūsų 
kultūrai (pavyzdžiui, atsiveždami ir 

išlaikydami savo papročius, laikydamiesi 
savų tradicijų ir religinių dogmų)
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Atvykstantys pabėgėliai praturtina Lietuvos 
kultūrinį gyvenimą (pavyzdžiui, muzikos, 
kulinarijos ir kitose srityse, atveža naujų 

požiūrių ir idėjų)



Įsitikinimai apie pabėgėlius, proc.
Dabar norėtume Jums pateikti keletą visuomenėje girdimų nuomonių apie pabėgėlius. Prašome 

pagalvoti ir pasakyti, kiek kiekvienas iš jų atspindi Jūsų nuomonę. Įvertinkite naudodamiesi 

naudodamiesi šia skale...
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6,4
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Gimtojoje šalyje patiriami sunkumai, 
grėsmės yra pačių pabėgėlių, bet ne 

Europos, ar tuo labiau Lietuvos problema
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Europos Sąjunga turėtų griežtinti savo 
imigracijos politiką ir neįsileisti imigrantų iš 

ne Europos Sąjungos šalių



Mažesnis nepritarimas imigrantų priėmimui 
ir didesnis nusiteikimas padėti prieglobsčio 
prašytojams tuomet, kai... 

∗ Gyventa užsienyje

∗ Šeimoje yra mišrių santuokų

∗ Turima užsieniečių artimoje 
aplinkoje (draugų, artimųjų 
ratuose, kaimynystėje, 
darbovietėje ir pan.)

∗ Artimieji turi emigracijos patirties

∗ Turimos tikslios žinios apie 
prieglobsčio suteikimą

∗ Turima aukštąjį išsilavinimą

∗ Gaunamos didesnės pajamos

∗ Užimama geresnė padėtis darbo 
rinkoje

∗ Gyvenama didmiesčiuose



Įsitikinimai apie pabėgėlius, proc.
Dabar norėtume Jums pateikti keletą visuomenėje girdimų nuomonių apie pabėgėlius. Prašome 

pagalvoti ir pasakyti, kiek kiekvienas iš jų atspindi Jūsų nuomonę. Įvertinkite naudodamiesi 

naudodamiesi šia skale...
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Pabėgėlis, kaip ir kiekvienas kitas žmogus, turi 
teisę į gyvybę, laisvę ir asmens saugumą



Įsitikinimai apie pabėgėlius, proc.
Dabar norėtume Jums pateikti keletą visuomenėje girdimų nuomonių apie pabėgėlius. Prašome 

pagalvoti ir pasakyti, kiek kiekvienas iš jų atspindi Jūsų nuomonę. Įvertinkite naudodamiesi 

naudodamiesi šia skale...
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Europa turi pasirūpinti nuo karo baisumų
bėgančiais žmonėmis
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Lietuva turi pasirūpinti nuo karo baisumų
bėgančiais žmonėmis
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Lietuva turi solidarizuotis su kitomis Europos 
Sąjungos šalimis ir pagal galimybes prisidėti prie 

pabėgėlių krizės Europoje sprendimo
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Daug lietuvių, bėgusių nuo Antrojo pasaulinio 
karo, surado prieglobstį užsienyje, tad būtų 

teisinga, kad lietuviai suteiktų prieglobstį 
dabartiniams pabėgėliams


